

沪“好人法”全国先行“急救免责”

对社会急救免责，有人担忧“好心办坏事”
专家表示，急救强调时间就是生命，社会参与很重要



东南商報

2016年11月6日 星期日

编辑：朱忠诚 吴志明

组版：王 蓉

担忧：

完全免责或 出现“好心办坏事”

近年来，在公共场所突发急病却“无人会救”或“无人敢救”的现象屡屡发生。今年6月，北京地铁6号线呼家楼站开往潞城方向站台上，34岁的天涯社区副主编金波突然晕倒，虽经现场旅客救治，但仍不幸逝世。2014年2月，深圳35岁的IBM项目经理梁娅突然倒地，50分钟无人救助，最终去世。

如何解决诸如此类“无人敢救”“无人会救”的现象？由上海市人大常委会制定的新《条例》强调：紧急现场救护行为受法律保护，对患者造成损害的，依法不承担法律责任。并鼓励市民积极参与急救培训。

针对紧急现场救护，《条例》规定，市民发现需要急救的患者，应当立即拨打“120”专线电话进行急救呼叫，可以在医疗急救指挥调度人员的指导下开展紧急救助，也可以根据现场情况开展紧急救助，为急救提供便利。同时，《条例》鼓励具备急救技能的市民，对急危重患者实施紧急现场救护；在配置有自动体外除颤仪等急救器械的场所，经过培训的人员可以使用自动体外除颤仪等急救器械进行紧急现场救护。

因为率先提出“社会急救免责”，这部“好人法”因此被称赞有利于发挥人道主义、能动员社会力量参与急救。但囿于目前普通市民的急救水平，有不少网友担心是否会出现“好心办坏事”的情况。

回应：

推动责任保险 鼓励保护社会急救

《条例》对社会急救有何技能要求？记者发现，“具备急救技能”在《条例》中多处出现，但并未明确何为“具备急救技能”。对此，上海市卫生和计划生育委员会向记者介绍，市民经过红十字会、院前急救机构及其他医疗机构培训后，一般可认定具备急救技能。培训主要包括心外按压、人工呼吸、止血、包扎等相关技能。《条例》目前对是否需要（急救资格）证书未作规定，不过实践中，市民经急救技能培训且考核合格后，相关培训机构会发放培训合格证书。

也就是说，《条例》对参与急救的“好心人”不设急救技能门槛。上海市卫计委表示，为消除施救人的后顾之忧，营造积极参与急救的社会氛围，《条例》鼓励和倡导普通市民参与紧急现场救护活动。

对于在急救中可能出现“好心办坏事”的担忧，上海市卫计委称，上海市鼓励社会组织通过商业保险、奖励等形式，支持和引导市民参与紧急现场救护，有关部门也将推动有关责任保险等工作的开展，以鼓励和保护市民参与紧急现场救护。

追问1

为何鼓励社会力量参与急救？

急救强调时间就是生命，身边民众能否及时施救非常重要

据了解，除了上海之外，北京、杭州等各地也同样鼓励社会力量参与急救工作。如《北京市院前医疗急救服务条例》规定，鼓励具备医疗急救专业技能的个人在急救人员到达前，对急、危、重患者实施紧急现场救护，其紧急现场救护行为受法律保护；且鼓励个人学习医疗急救知识，提高自救、互救能力。

协和医院急诊科副主任朱华栋介绍，从急救的角度而言，应强调时间就是生命。很多时候意外发生了，但急救人员却难以及

时赶到现场，如果需要急救者身边没有人伸出援手，很容易耽误最佳的急救时间，等到专业人员赶到，也可能难以救回。

“拿心跳骤停来说，它留给我们的急救时间非常短，如果六分钟之内进行急救，那么救回的可能性才高一些。但是以北京的交通状态，就算及时呼叫了急救车，专业人员能几分钟之内到达现场也非常罕见，赶上堵车可能时间更长，这样就错过了急救时间，因此身边的民众能否及时施救非常重要。”



一位外籍女士对倒地的金波进行心肺复苏。（资料图片）

追问2

公众急救技能是否“过关”？

急救知识培训率不到1%；培训难度不大，也不会耗费太长时间

上海“好人法”出台后，有网友表示，最关心的是社会急救力量是否靠谱。“如果急救的手法不专业，把能够救回的救坏了，那还是等待专业人员更加保险”。

目前，我国公众急救技能究竟如何？朱华栋介绍，相比其他国家，我国公众在急救知识与技能方面较为欠缺。“这方面的培训率，发达国家能达到30%至40%，有些甚至达到70%到80%，而我国连1%都不到，可能北上广深等发达城市稍微高一些。以前国民不太重视急救培训，这几年才开始认识到它的重要性。”

不过，朱华栋同时表示，近几年民众对急救培训的热情上涨，且社会急救行为需要鼓励。与此同时，提高公众急救技能并

不难，现在的急救知识培训不会要求普通人达到专业人士的程度，培训难度不大，也不会耗费太长时间。

“现在我们公众急救知识方面的培训，简单的只需要半天时间。还是以心脏骤停时的心脏复苏为例，培训时我们会进行指导，包括你施救之前应该拨打急救电话、应该按压哪个部位、用什么手法、按压深度与大概频率等等，这些学起来都是比较简单的。当然，不同的状况所需要的技能不一样，心肺复苏比较简单，但是碰到心梗或其他疾病的病人，可能需要的时间就更长，以及包括哪些是适合社会施援的、哪些是需要等待专业人士的，这些也要区别对待。”

追问3

如何避免“好心办坏事”情况？

法律上不好区分是积极救治还是加速死亡，但仍应提倡免责

据了解，虽然多地鼓励社会力量参与急救，但明确提出施援者造成患者损害不需承担法律责任的仅上海一地。如《深圳经济特区救助人权益保护规定》仅规定，救助人因救助行为与被救助人产生民事权益纠纷请求法律援助的，法律援助机构应当及时提供援助。

朱华栋介绍，很多国家已经有相关法律条文，对于积极参与救治者可以免责，而我国目前还没有相应的法律条文，无法提供司法上的更好保障。“事实上，只要接受过相关培训，并且进行了施救，不管结果如何，确实不

应该担责。当然，如果你一点急救知识也没有，只是瞎治，还是要尽量避免。不过从法律角度来说，到底你是积极救治，还是加速死亡了，这个的确不好区分。”

朱华栋认为，应该提倡鼓励社会施救及施救免责，社会也应该避免见死不救。“现在大家都怕讹诈，信任度不高，包括老人倒地没人敢扶，有人倒下了没人敢救。这样的现象还存在，司法上应该给予一些更好的保障。此外大家一定要意识到，很多情况下一个人倒下了，不救，一点机会都没有，救了，还有一些机会，所以一定要提倡。”

■盘点

其他“好人法” 未明确免责

【北京】

《北京市院前医疗急救服务条例》

2017年3月1日实施

第四十四条 单位和个人发现他人有医疗急救需要的，可以拨打急救呼叫电话，并提供必要帮助。鼓励具备医疗急救专业技能的个人在急救人员到达前，对急、危、重患者实施紧急现场救护，其紧急现场救护行为受法律保护。

【杭州】

《杭州市院前医疗急救管理条例》

2015年1月1日实施

第三十条 公民发现急、危、重伤病员时可以拨打“120”电话呼救。鼓励经过培训取得合格证书、具备急救专业技能的公民对急、危、重伤病员按照操作规范实施紧急现场救护，其紧急现场救护行为受法律保护，不承担法律责任。

【深圳】

《深圳经济特区救助人权益保护规定》

2013年8月1日实施

第八条 救助人因救助行为与被救助人产生民事权益纠纷请求法律援助的，法律援助机构应当及时提供援助。